
   مقٍاس رسم انخرٌطت   3.5

هي الوعلْم أًَ لا ٗوكي رْق٘ع الوغبفبد الزٖ رن ق٘بعِب فٖ الطج٘عخ ّقذ رصل إلٔ هئابد امهزابس 

ذ هاي رصار٘ش زلك لا ثاّلا . هزاش 1× هزاش  1الزٖ لا ٗزعذٓ أثعبد دذّدُب  علٔ لْدخ الخشٗطخ هجبششح  

، ّ ٗطلق علٔ ُزٍ الٌغجخ هق٘بط سعان لشعن ا ُزٍ الوغبفبد ثٌغجخ هعلْهخ ّ ثبثزخ رٌبعت أثعبد لْدخ 

           .الخشٗطخ

 إرى ٗوكي رعشٗف هق٘بط سعن الخشٗطخ سٗبض٘ب  كبلزبلٖ:

 .انمسافت انتً تمثهها فً انطبٍعت÷ انمسافت عهى انخرٌطت  مقٍاس رسم انخرٌطت =

 س هق٘بط سعن الخشٗطخ ثٌبء  علٔ:ّٗزن اخز٘ب

 ( ًْع الخشٗطخ هي د٘ث الرشض.1) 

 .هي أجلَ٘خ العول الوشاد إًشبء الخشٗطخ ( أُو2)

 .( أثعبد اللْدخ الزٖ رشعن علِ٘ب الخشٗطخ3)

 أنىاع انمقاٌٍس

 .هي ًبد٘خ عبهخ ٌُبلك ًْعبى هي الوقبٗ٘ظ ُوب : الوق٘بط العذدٕ ّالوق٘بط الزخط٘طٖ         

   نمقٍاس انعذديا -1

( ّالوق٘اابط ي:  الوق٘اابط العااذدٕ الٌغااجٖ )الكغااش الجغاا٘ ُّاازا أًٗااب  ٗوكااي أى ٗقغاان إلاأ ًااْع٘

 الٌِذعٖ.

 : كغشٕ أّ الٌغجٖالوق٘بط ال   -أ

هقاذاس الطااْ  ُّاْ ًغاجَ ثبثزاخ ّٗجاا٘ي ثكغاش اعز٘ابدٕ ثغااطَ الْاداذ ّهقبهاَ العاذد الااذا  علأ          

 .الطج٘عٖ الوغبّٕ لَ



ى ُازا إعان فا1هزاش ثٌ٘واب ُاْ فاٖ الخشٗطاخ  50فإرا كبى لذٌٗب ثعذ ث٘ي ًقطز٘ي فاٖ الطج٘عاخ ُاْ          

 الوق٘بط ٗكزت :

 هزش  50وثل ٗعن 1

 أّ :

 هزش 50عن =1

 ّٗكْى هق٘بط الشعن ُْ :

  5000: 1:  كٌغجَ ٗكزت علٔ الشكل

 أّ  

 1/5000:   ككغش ٗكزت علٔ الشكل

                                   

ٗلادظ أى الشقن فٖ الجغ  ٗعجش عي هغبفخ علٔ الخشٗطخ ّ الشقن فٖ الوقبم ٗعجش عي الوغابفخ الوقبثلاخ 

 .لِب فٖ الطج٘عخ ّ كلاُوب ثْدذح الق٘بط ًفغِب

  : الوق٘بط الٌِذعٖ–ة        

الٌِذعااٖ ف٘كزاات الطااْ  علاأ الخشٗطااخ كْدااذح ق٘بعاا٘خ ّادااذح ّهااب روثلااَ علاأ الوق٘اابط  أهااب          

 50الطج٘عخ هي ّدذاد ق٘بط الوغبفبد علٔ الطج٘عخ ، فٌقْ  هق٘بط سعان الخشٗطاخ ُاْ: ا عان ٗوثال 

ف٘ج٘ي ثكغش اعز٘ابدٕ ثغاطَ ّاداذ حاذ٘خ ّ هقبهاَ هقاذاس  العذدٕ الٌغجٖ هزش . 50عن :  1، أّ هزش 

ش فاٖ فاإرا افزشضاٌب أى هغابفخ هبماخ هزا ٗعابد  ّداذح الق٘ابط علأ الخشٗطاخ.  الطْ  فٖ الطج٘عخ الزٕ

. ّالوق٘ابط   1:100ثبلوق٘ابط الٌغاجٖ   عٌِاب ٗوثلِب ّادذ هزش فٖ الخشٗطاخ فا٘وكي أى ًعجاش الطج٘عخ 

زا الوق٘اابط الٌِذعااٖ ٗاازكش ف٘ااَ ّدااذح الق٘اابط فااٖ الخشٗطااخ ّّدااذح الق٘اابط فااٖ الطج٘عااخ فٌعجااش عااي ُاا

 50خ روثال عان علأ الخشٗطا 1عان علأ الطج٘عاخ أّ  5000عن علٔ الخشٗطخ روثل  1 ٌُذع٘ب  ثقْلٌب 

 لٔ الطج٘عخ.هزش ع



 

 1.3مثال 

علٔ الطج٘عخ ّثعذ كل الزصذ٘ذبد الوطلْثخ ّجذ أى الطْ  امفقٖ لِزا الخ   ABق٘غذ هغبفخ 

، كن  1:2500هزشا  . إرا كبى الوطلْة رْق٘ع ُزا الخ  علٔ خشٗطخ هق٘بط سعوِب  258.00ُْ 

 ٗكْى طْ  الخ  الزٕ ٗوثلِب علٔ الخشٗطخ؟ 

 انحم: 

 .طْ  الخ  فٖ الطج٘عخ÷ =   طْ  الخ  علٔ الخشٗطخ    2500÷  1سعن الخشٗطخ =  هق٘بط 

 2500÷  1× =  طْ  الخ  فٖ الطج٘عخ   الخشٗطخ طْ  الخ   فٖ 

                                    =258.00 x 1/2500    =   258.00هزشا x 1000 / 2500   

 نه  103.2=                                  

 عن  210.3=                                  

ّٗلادظ أى الوغبفخ أّ الطْ  علٔ الخشٗطخ ٗعجش عٌَ ثبلغن أّ الولن ّلا٘ظ ثابلوزش الازٕ ٗغازخذم 

 ج٘عخ.فٖ الزعج٘ش عي امطْا  فٖ الط

 

  2.3مثال 

الوغبفخ ّ كبى طْ   E  ّFلق٘بط هغبفخ ث٘ي ًقطز٘ي  1:2000اعزخذهذ خشٗطخ هق٘بط سعوِب 

 هلن ، كن ركْى الوغبفخ علٔ الطج٘عخ ث٘ي الٌقطز٘ي ؟ 70علٔ الخشٗطخ  

 انحم:

 هق٘بط الشعن÷ الوغبفخ علٔ الطج٘عخ = الوغبفخ علٔ الخشٗطخ 

 نه  (1/2000) / 70=                            



                            =70 x 2000  = 140 000  نه 

  هزش  140=    10000 / 000 140=                            

 

 

 3.3مثال 

هلان ، أّجاذ هغابدزِب علأ  80× هلان  30قطعخ أسض هغزط٘لخ الشكل أثعبدُاب علأ الخشٗطاخ   

 ؟1:500الطج٘عخ  إرا كبى هق٘بط سعن الخشٗطخ  

 انحم:

 هزش 80x500/1000    =40طْ  قطعخ امسض علٔ الطج٘عخ =  

 هزش 30x500/1000   =15عخ =  عشض قطعخ امسض علٔ الطج٘

 هزش هشثع  40x15    =600هغبدخ قطعخ امسض علٔ الطج٘عخ =  

 ٗجبد الوغبدخ علٔ الطج٘عخ هي القبًْى الزبلٖ هجبششح  :إّٗوكي 

 هشثع هق٘بط الشعن÷ الوغبدخ علٔ الطج٘عخ = الوغبدخ علٔ الخشٗطخ 

                              =80x30  (  ÷1/500)
2
     =2400x250000  نه

2
  

                               =(2400x250000) / (1000x1000)  هزش هشثع 

                                =24x25    =600 . هزش هشثع 

 

 :انمقٍاس انتخطٍطً  - 2

ذاهَ أعاِل فبعازخ  ، هجبشاشح  ّرع٘ي هٌاَ الوغابفبد ُزا الوق٘بط ٗزن سعوَ علٔ لْدخ الخشٗطخ          

 هي الوق٘بط العذدٕ 



    : أًَ هضاٗب ُزا الوق٘بطهي ّ

 .هي د٘ث أى اعزخذاهَ لا ٗذزبج لذغبثبد أعِل هي الوقبٗ٘ظ العذدٗخ -1

 .أرغِ٘ل العول ّرْف٘ش الْقذ ّقلَ الخط -2

ٗشعن الوق٘بط فٖ أعافل الخشٗطاخ ّثازلك ٗزلاشأ راأث٘ش الزواذد ّالاًكوابػ علأ امطاْا  الوعٌ٘اخ  -3

  .وق٘بط الزخط٘طٖثبل

 ّرٌقغن الوقبٗ٘ظ الزخط٘ط٘خ إلٔ قغو٘ي :

 6.3ّ ْٗضااخ الشااكل ُاازا الوق٘اابط ُااْ أثغاا  أًااْاع الوق٘اابط الزخط٘طااٖ   : انبسااٍ  ٍاااسانمقأّلا  : 

 م .  0.25ّ ٗقشأ دزٔ   1:100هق٘بط رخط٘طٖ ثغ٘  للوق٘بط  

 

 

 : الوق٘بط الزخط٘طٖ الجغ٘ 6.3الشكل 

 

 ثبلوثب  الزبلٖ :  بط الزخط٘طٖ الجغ٘ ٗوكي ششح إًشبء الوقّ٘

 :  4.3 مثال

 هزش. 24هزش ّّضخ علَ٘ الوغبفخ  2  قشأل٘  1:1000ثغ٘    رخط٘طٖ أسعن هق٘بط 

 انحم :

   .عن1000عن علٔ الخشٗطخ ٗقبثلِب فٖ الطج٘عخ 1ُزا الوق٘بط هعٌبٍ أى 

  .هزش10عن علٔ الخشٗطخ ٗقبثلِب فٖ الطج٘عخ 1ثوعٌٔ أى 

عان 1شعن خ  هغازق٘ن ثطاْ  هٌبعات ًّأخاز عل٘اَ عاذٍ أقغابم هزغابّٗخ طاْ  كال قغان هٌِاب  ً         

 .هزش10هب رغبَّٗ فٖ الطج٘عخ ُّْ ّٗكزت علِ٘ب 



 

 

 

 

                                                      

 

 هزش 10              0          10               20            30                                

 م 24الغِن ٗوثل هغبفخ  –م 2ٗقشأ  1:1000: هق٘بط ثغ٘   7.3الشكل 

 

       هزااش ّلكٌااَ هطلااْة هق٘اابط ل٘جاا٘ي 10ّثِاازا الوق٘اابط ٗكااْى أحاارش قغاان ٗوكااي هعشفزااَ ُااْ          

هزاش كواب 2ٗغابّٕ كل هٌِب أجضاء  5ًّقغوَ  إلٔ  الصفش ٗغبسّلزلك ًأخز القغن الوْجْد علٔ  هزش2

هزاش ّالوطلاْة رذذٗاذُب ثِازا الوق٘ابط ّالوشابس إلِ٘اب  24أهاب الوغابفخ  . 7.3  فاٖ الشاكل ُْ هْضخ

 هزش 4هي الجضء الشم٘غٖ للوق٘بط علٔ ٗو٘ي الصفش ّثإضبفخ  هزش 20ثبلغِن فٖ الشعن فزوثل ثطْ  

 هي الجضء الفشعٖ ٗغبس الصفش.

 

  )انقطري(: انمقٍاس انشبكً :ثبً٘ب 

ثذقاخ أكجاش هاي الوق٘ابط وغابفبد الرع٘ا٘ي  غبعذ فًَٖ ٗأ ٗغزعول ُزا الوق٘بط لٌفظ الرشض إلا         

ٗاازن رقغاا٘ن القغاان الاازٕ علاأ ال٘غاابس هااي الصاافش إلاأ العااذد الوطلااْة هااي  ُاازا الوق٘اابط ّفااٖ الجغاا٘ . 

 الزٕ رذذدٍ دقخ القشاءح الوطلْثخ.ّامقغبم 

 

 :  5.3 مثال

 ٗج٘ي أهزبس حذ٘ذخ  2000:1 لخشٗطخ لِب هق٘بط سعن شجكٖالوطلْة سعن هق٘بط رخط٘طٖ 



 انحم :   

 هزش        2000هزش فٖ الخشٗطخ ٗقبثلَ فٖ الطج٘عخ 1  

 هزش 2000عن فٖ الخشٗطخ ٗقبثلَ فٖ الطج٘عخ 100 

 هزش 20عن فٖ الخشٗطخ ٗقبثلَ فٖ الطج٘عخ  1 

عان 1غابم سم٘غا٘خ هزغابّٗخ كال هٌِاب ٗغابّٕ ّرشعن هغزق٘وب  أفق٘ب  علٔ الخشٗطخ ًّقغوَ إلأ أق         

 .ُّكزا  40 ،20 هي حفش ، هزشا  فٖ الطج٘عخ ّٗج٘ي امثعبد الوقبثلخ لِب اثزذاء   20ّٗوثل 

 –قغان 20عان فٌقغاوَ إلأ 1هزاش ُّاْ فاٖ الخشٗطاخ ٗغابّٕ 20ًّأخز قغوب  علٔ ٗغبس الصفش ق٘وزاَ 

علأ ٗغابس الصافش  ٖقغان الجاضء امعبعاًك لازل ،  ثذقخ قغن 20 عن إلٔ 1رقغ٘ن  ّثوب أًَ هي الصعت

هزاش  10علأ القاشاءح  علأ الوق٘ابط امعبعاٖ عواْدًّق٘ن  هزش10ب ٗغبّٕ وكل هٌِ هثلا   إلٔ قغو٘ي

هزغبّٗخ ًّشعان هٌِاب خطاْط هْاصٗاخ للوق٘ابط أفق٘خ أقغبم  10ب وًّأخز علِ٘ ف٘صجخ عٌذًب هغزط٘ل٘ي

فٖ الشكل كوب ُْ هج٘ي قطشٕ الوغزط٘ل٘ي ًْحل  ثنهزش(  1)كل قغن هي ُزٍ امقغبم ٗوثل امعبعٖ 

8.3 .  
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 20           10               0                       20                     40     هزش                  

 هزش  1ٗقشأ  1:1000: هق٘بط شجكٖ لخشٗطخ 8.3الشكل 

 هزش . 35.5ُب  الغِن علٔ الوق٘بط ٗقشأ هغبفخ قذس

ع٘خ شأّٗلادظ أًَ ٗوكي الزذكن فٖ أقل ّدذٍ علٔ الوق٘بط الشم٘غٖ ّثزلك ٗوكي رذذٗذ عذد امقغبم ال

 كٖ ٗوكي الذصْ  علٔ أقل قشاءح :



 أقل قشاءح هطلْثخ÷  عذد امقغبم الشأع٘خ  =  أقل ّدذح علٔ الوق٘بط الشم٘غٖ    

 هزش 10شم٘غٖ = فٖ الوثب  الغبثق ، أقل ّدذٍ علٔ الوق٘بط ال

 هزش 1أقل قشاءح هطلْثخ              =              

 أقغبم  10=      1÷  10 عذد امقغبم الشأع٘خ للذصْ  علٔ أقل قشاءح =

  10 إلٔ 1سأع٘خ ُّٖ امقغبم هي  5أفق٘خ ّ  4سأع٘خ أّ  4أفق٘خ ّ  5ّٗوكي أى ركْى امقغبم 

 

 :  6.3  مثال

  هزش 3.7 ّث٘ي علَ٘ القشاءح هزش 0.2  إلٔ قشأٗ  200:1أسعن هق٘بط شجكٖ 

    انحم:

أقاال ّدااذٍ علاأ الوق٘اابط إرى  . هزااش 2عاان ٗوثاال  1ًشعاان خاا  ٗجاا٘ي الوق٘اابط الشم٘غااٖ 

 هزش2=  الشم٘غٖ 

   .هزش 0.2 أقل قشاءح هطلْثخ =

سأعاٖ  5أفقٖ ّ  2، ّ ٗوكي أى رقغن أقغبم  10=    0.2÷  2ع٘خ =     شأعذد امقغبم ال

 .هزش 0.2. كل خ  داخل الوق٘بط الشجكٖ ٗوثل  9.3فٖ الشكل  كوب ُْ
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  هزش 0.2إلٔ ٗقشأ  : هق٘بط شجك9.3ٖالشكل 

 هزش 3.7الغِن ٗقشأ هغبفخ قذسُب  

 

 :    و تىجٍو انخرٌطت اتجاه انشمال انمغنطٍسً 6.3

 

ى هرٌط٘غاا٘بى أدااذُوب هااي الوعااشّ  أى امسض عجاابسح عااي هرٌاابط٘ظ كج٘ااش لااَ قطجااب                  

قطجاا٘ي ُاازٗي القطجا٘ي الورٌبط٘غاا٘٘ي ٗخزلفابى عااي ال أىشاوبلٖ ّالثاابًٖ جٌاْثٖ ّهااي الوعاشّ  أًٗااب 

 لا  الغٌ٘ي ّامصهبى ّلكاٖزخلاخزلا  هقذاس جبرث٘خ امسض دغت اًغجخ  الجرشاف٘٘ي ) الذق٘ق٘٘ي (

ثبعازعوب   ٗوكاي أى ٗازن رلاك الورٌبط٘غاٖ . ّ بٍ الشوب رجرذذٗذ ا ْط لا ثذ هي الخط بدارجبُ ًذغت

رجابٍ الشاوب  اى إ  .جِبص ثغ٘  الزشك٘ت ّعِل الاعزعوب  ُّْ الجْحلخ عاْاء كبًاذ ٗذّٗاخ أّ سقو٘اخ

فٖ هكبى هب ثع٘ذا  عي رأث٘شاد  الجْحلخ إرا هب رشكذ دشح الذشكخ الورٌبط٘غٖ ُْ الارجبٍ الزٕ رأخزٍ

 الوْاد الذذٗذٗخ. 

الجْ٘لْج٘اخ فٖ الزطج٘قبد الوغبد٘خ الٌِذعا٘خ ّالعغاكشٗخ ّالضساع٘اخ ّكث٘شا   رغزعول الجْحلخ         

 رجبُبد الخطْط هٌغْثخ لارجبٍ الشوب  الورٌبط٘غٖ. ّٗوكي ثْاعطزِب ق٘بط ا

  

 انقاعذة: 

هي الوعشّ  أًَ إرا رشكٌب إثشح هرٌبط٘غ٘خ هعلقخ ثذشٗخ فٖ الِْاء أّ فاٖ الفاشاف فإًِاب عاْ           

اعازرلِب الوغابدْى فاٖ ق٘ابط  ُازٍ الخبحا٘خ ، ح داموخ ًذْ الشاوب  الورٌبط٘غاّٖثصْس رزجَ هجبششح  

الزٖ لا رزطلت دقخ  شوب  الورٌبط٘غٖ خبحخ فٖ امعوب  الوغبد٘خارجبُبد الخطْط ثبلٌغجخ لارجبٍ ال



الخطاْط ثِازٍ الطشٗقاخ  بدى ق٘ابط ارجبُاالزٖ رخص هغبدبد حر٘شح ّهي الوعشّ  أًٗب  أعبل٘خ ّ

 فخ.أعشع ّاقل ركل

)الشااكل شااْسٗخ ٌخ . هااي أُاان أًْاعِااب الجْحاالخ  الوٌُّبلااك عااذح أًااْاع ّ رصااو٘وبد للجْحاال         

رجابٍ خا  هاب اٗغزعول فٖ العول الوغبدٖ لق٘بط  ّكلاُوب . (11.3( ّالجْحلخ الشقو٘خ )الشكل 10.3

 .رجبٍ الشوب  الورٌبط٘غٖاهي 

 

 

 

 

 

 

 


